## 超千名选手AI大比拼

## 新技术新理念,赋能少年科创梦



从跟随指令、轻盈飞行的无人机,到听话绕圈、完成多项任务的机械车,比赛场馆里,各位青少年选手大显身手,在酣畅淋漓的比赛里相互比拼。科创无界,智慧未来。7月27日,中国·上海第七届青少年人工智能创新大赛暨全国邀请赛首场决赛在上海青浦平和双语学校举行。AI创新应用、AI无人机、AI创无界,近1200名参赛学生和队伍在当天参与线下首场总决赛。三大赛道,8个子项目,精彩纷呈,点亮青少年创新、创造梦。同时,其余赛道的总决赛也将于近期举行。



编程技术、远程操纵,比赛科技含金量十足。"我是自主飞行挑战赛,比赛需要绕场子一圈,再完

成两个项目。"11岁的柳欣言参 与的是AI无人机比赛,她指着赛 场说道。在那些嗡嗡飞行,绕过 障碍物的无人机中,也有一架是 属于她的。操纵无人机可不简 单,事先需要完成编程,再在现场 进行操纵。AI无人机赛道负责人 张华介绍,AI无人机比赛通过设 置不同难度和类型的飞行任务, 参赛洗手使用第一视角远程操控 或编写程序控制无人机,集成航 空、机械设计、电子工程、计算机 等多个领域的技术。"这次比赛有 些选手还用上了AR技术。AR技 术可以规定无人机的航线飞行, 还能利用视觉定位的技术,提升 无人机飞行的准度和效率。"

智能理念先行,延伸科创未

来。除了令人眼花缭乱的技术, 比赛的小选手们还积极展现自己 的科技理念。在AI创新应用的比 赛现场,10岁的眭荽宁和他的队 伍展示了他们的服务车方案 PPT, 他们希望利用代码控制服务车, 帮助生活中腿脚不便的人士更方 便取物。这是一次理念先行的尝 试,更是对AI未来人们如何更方 便生活的人文考虑。领队黄振告 诉记者,孩子们是思考生活中面 临困难的相关人士,在讨论之下 有了该如何帮助他们的想法。"创 新应用赛道的魅力在于其无限的 创造力和可能性。对于青少年来 说,探索AI世界就像是打开了 扇通往未来的大门。"AI创新应用 赛道负责人曹定宇说。

## 切磋考验应变能力,赛事届届焕发新活力

比赛策略、应变能力,是此 次比赛对学生们的隐形要求。 个小时的考试,我们对学生 的现场反应要求其实比较复杂, 需要学生练得很实在。"AI无人 机赛道裁判金钊说。同样,在不 限器材的AI创无界赛道比赛现 场,选手们的多样化方案向裁判 们展示着自主研发能力,由于不 受限,现场的突发情况亦考验选 手们的能力。AI创无界赛道负 责人朱艺表示,AI 创无界比赛采 取的是随机联队模式,每一轮的 队友都不同,需要和不同的队伍 商讨战略合作模式,探究对方的 优势和劣势。四年级的小选手 吴盛超在比赛前就和队友分配 任务,联手、策略、相互配合:"我 找到队友,和他讲好策略再去 比,他去套金刚圈,我主做推玩 具进平台。"一局比赛1分30秒, 裁判计时,比赛结束,两人积分 最终达到210分。

自2018年起,上海团市委联 合市经信委、市科委、市教委作为 指导单位,青年报社和上海市青 少年活动中心连续六年共同主办 青少年人工智能创新大赛和相关 活动。六届大赛,一届更比一届 焕发新活力。据AI无人机赛道 负责人张华介绍,从传统的无人 机竞速赛,到无人机自主飞行 赛,再至今年第七届增加无人机 物流搬运赛,生活中的智能应用 和赛事在不断结合,使得赛事更 加落地、实操。"今年参加人数又 增加了很多,从幼儿园、小学、初 中到高中,队伍规模发展到了 1500多支。"热爱科创队伍的青少 年队伍不断增加,亦推动人工智 能教育在青少年间的普及。

谈到本届大赛,上海青浦平和双语学校执行校长郑腾飞表示:"游戏和竞技是适应孩子们天性的学习方式,而大赛以最贴近他们天性的方式帮助他们亲

近技术、应用技术。"作为协办单位,上海青浦平和双语学校也致力于落实科学素养培育,随处能感受到科创教育的浓厚氛围。

在精彩的比赛背后,也离不 开志愿服务团队的默默奉献。 本次大赛的志愿者由青浦区团 委协助统筹安排,主要由"扬帆 来青"项目的90名大学生组成, 志愿者们前期通过多次线上与 线下的培训,深入了解了工作内 容和秩序,以专业的态度和高效 的工作为比赛的顺利进行提供 了坚实的保障。

作为世界人工智能大会 (WAIC) 赛事评奖板块中唯一的 青少年品牌赛事,青少年AI大赛 以上海为中心,多方协同,辐射 长三角乃至全国。眼下,第七届中国•上海青少年人工智能创新大赛如火如荼进行中,进一步推动人工智能科普工作全方位、广领域开展。



2024年7月29日星期一 责任编辑 郭佳杰 美术编辑 翁浩强



在比赛的现场,有许多相似的瞬间让人动容——那些"跪"求一胜的小选手。他们双膝跪地,用自己最大努力地接近地面。他们全神贯注地操作电脑、调试设备。此时此刻,似乎没有人在乎舒适与否、干净与否。每个路过的人都能从他们身上感受到认真与投入,每一个细微的动作都承载着他们对胜利的渴望和对科创梦想的追求。这不仅仅是一场比



那份对科技创新热爱的真实写照。跪下的身影,是他们对未来的虔诚探索,是对创新应用的执着追求。在这片充满挑战与机遇的赛场上,他们用实际行动诠释着"科创无界,智慧未来"的意义。

寨的较量,更像是他们心中

本版摄影 青年报记者 吴恺



